

# 川塌山泥 10死 93人仍失聯

## 大型機械晝夜分片作業 設14監測點防次生災害

香港文匯報訊(綜合記者李兵及中新社報道)「6·24」四川茂縣疊溪塌山泥已造成當地62戶、118人失聯，截至昨日下午2時，累計發現10名遇難者遺體，其中4名遇難者身份已確認。經社會各界信息反饋和公安部門核對，失聯人員中已確認15人安全，失聯人員減少至93人。

經過徹夜救援，滑坡體表面的石塊明顯減少，泥土露了出來。記者昨日上午在救援現場看到，救援人員正利用破拆工具、生命探測設備進行搜尋。為爭取「黃金72小時」救援時間，救災指揮中心一方面組織公安、消防、交通、水電、礦山救援、基層幹部和民兵等專業力量有序進入現場，目前救援人員有3,000多名。另一方面，全力以赴救治傷員，省、州、縣醫療部隊均已到達受災現場，做好醫療救護的準備工作。

### 熟路村民協助救援

「河邊搜尋到村民的概率更大些。」阿壩州鳳儀消防中隊指導員栗融說，此前的塌山泥力量極大，「預計有很多房屋被一直推到了滑坡體下緣，因此河道兩岸是我們的搜救重點。」栗融說，阿壩州消防戰士挖出的7具遇難者遺體，全部是在河對岸。但河水湍急，到對岸去相當困難。為此，救援人員在河道上架起了滑索，運送救援設備、救援人員以及搜救犬。

「要集中力量在人居住的地方施救。」熟悉當地情況的民眾被允許進入救援現場，在他們的指引下，房屋在哪裡，救援人員就先挖哪裡。

據茂縣縣應急辦的消息，截至昨日下午2時，救援隊伍已挖出10具遇難者遺體，目前仍有93人失聯。

### 多支民間救援隊加入

記者在現場看到，為了全力以赴進行搜救工作，36台大型挖掘機、10台大型裝載機、10台生命探測儀分片作業、網格化搜救、晝夜奮戰。四川省、州、縣各級醫療隊伍深入災區開展心理疏導、蹲點救護、巡診查看。

為防止次生災害發生，災區現場設立地質、環保、氣象和水務監測崗點14個，全天候監測預警。與此同時，民間救援力量也在災區參與救災工作。新華網引述成都青年應急搜救隊主任鄧衛東介紹，本着救援「黃金72小時」的原則，包括四川眉山飛虎救援隊、四川岷江應急救援、四川永安救援隊、安徽太和藍天救援隊在內的多支民間救援隊第一時間趕赴災區，協助救援。

受習近平總書記、李克強總理委派，國務委員王勇代表黨中央、國務院，率國務院工作組緊急趕赴茂縣，指導災害應急救援和善後處置工作。王勇要求，把人民群眾生命財產安全放在首位，全力做好災害應急救援和善後處理等工作。

針對茂縣塌山泥造成人員傷亡一事，聯合國秘書長古特雷斯通過發言人發表聲明，向中國人民和政府致以慰問，對人員傷亡表示悲痛。聲明說，古特雷斯祝願傷者早日康復。如有需要，聯合國願以力所能及的方式向中國提供支援。



現場搜救仍在緊張進行。圖為救援人員運送遇難者遺體。中新社



滑索搜救



機械作業



回族義工

## 專家：建村不應過分強調集中

香港文匯報訊 據《中國青年報》報道，四川省地質局教授級高級工程師范曉在接受採訪時指出，這次地質災害是疊溪地震所在地，所處的區域地殼運動比較活躍。1933年疊溪地震後，在岷江形成了串珠狀的堰塞湖。這個區域，往北是川西高原，下面是岷江峽谷，再下面是成都平原和四川盆地，地質構造不穩定，地質災害頻繁發生。

范曉說，汶川地震之後，政府對這塊區域做過系統的地質災害排查，圈定了危險的地質災害點，對於活動比較活躍的和潛在活躍區域做了排查，也進行了監測和治理。但是，並不能確保百分之百查明了所有潛在活躍地點，並納入監測範圍。

### 制定撤離路線 定期進行演練

「我不知道對新磨村以前是否已經做過排查。」范曉表示，目前，預警的方式可以通過專門的檢測儀器，對發生形變和滑動的區域進行監測，數據可以自動傳輸。還有一種方式就是人工定時觀測，一旦發現問題也可以進行預警。對這些區域，如果遇到強降雨天氣，就要加強觀測，暴雨到了一定程度就要安排人員撤離。災害預警工作是分層次的，從省到縣都在做，到

鄉鎮一級的國土所也會安排人員來做。

范曉坦言，在新的村落建設過程中，包括災後重建，過分強調集中。可是，高山峽谷地帶的建設用地是有限的，換言之，村落的安全建設用地也是有限的，一旦考慮集中建設，額外的建設用地只能靠開挖山體獲得，這就會超出安全範圍，比如有的建築物周圍山體的邊坡比較陡，有的建設用地甚至佔據了行洪的河道，這樣的做法都會帶來安全隱患。

「農民修建房子時，程序沒這麼嚴格，不可能作出危險評估。因此，不妨劃分出等級，有的地方不能有建築物，風險太大，有的地方要經過治理，確定安全之後才能蓋房子。」范曉續稱，有的地方是潛在的地質災害點，但從來沒有發生過災害，在預警發佈之後，有的老鄉不願意撤離，這是一個現實問題。對於原住民來說，災害的教育宣傳是最重要的。如何進行教育宣傳？政府應該制定撤離路線，告訴當地居民災害發生後要按照路線撤離。平時，還要做好預案並進行演練，一旦形成共識，遇到災害大家就知道怎麼辦了。就拿安全演練來說，不能單靠政府的力量來推動，也要靠社區的自我動員，當然，民間組織完全可以參與進來。

## 特警四親人遇難 忍悲痛奮戰一線

### 特稿

作為阿壩縣特警一大隊的一名救援特警，高猛正經歷着他人生中最為煎熬的時刻。在24日的茂縣新磨村塌山泥中，他的8名親人失去聯繫，他曾一度抱有希望，然而隨著現場救援消息的傳來，這種希望漸漸變成了絕望，目前救援隊搜索出來的多具遇難者遺體中，有4具都是他的親人。在面對親人遇難的同時，高猛強忍悲痛，堅持奮戰在救災一線。

24日一早，正在阿壩縣當地執行任務的高猛被領導叫住，「你看看新聞，你們村那邊埋了！」高猛心裡一驚，他趕忙掏出手機，瀏覽各大媒體不斷發出的消息，「遭了，我幾個舅舅舅媽，還有外婆都在那兒啊。」

那一刻，高猛完全懵了。他嘗試着給父母以及舅舅、舅媽、大娘取得聯繫，但電話撥了幾遍都沒有一個能接通。正好，阿壩縣特警二大隊和四大隊也接到了趕赴塌山泥現場救援的消息，高猛便隨車往回趕。一路上仍然不停地

往家撥電話，幸運的是，母親的電話通了，「但她並沒有給我說實情，只說應該沒啥事，讓我不要慌。」

電話裡家人的「不會有事」曾讓高猛懸着的心稍稍放了下來。他還一度抱有希望，「電話只是暫時沒人接」。然而，真正到達現場後，他才發現，這種希望已經非常渺茫，「整個村子比原來高出了十幾米，全是泥土、沙礫，一塊塊的石頭。」

### 「保障救援是對親人最好祈禱」

隨著救援現場一具具遺體被發現，高猛的希望更是一步步走向了絕望。24日下午，救援人員最早發現的兩具遺體正是高猛的親人，「是我二舅和二舅媽。一開始還不信，但去現場一看，發現就是他們。」隨着更多遇難者遺體被挖出來，高猛發現，「除了二舅和二舅媽，還有三舅和三舅媽。」

儘管親人遇難，高猛仍然強忍悲痛堅守在現場，保障着現場救援的秩序。「保障救援就是對親人最好的祈禱。」

■紅星新聞

## 暴雨連襲 江西7亡7失蹤

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從中國水利部長江水利委員會水文局了解到，本輪強降雨已導致長江流域14條河流22水站發生超警戒及以上洪水，其中1站超歷史最高水位，1站超保證水位，主要集中在洞庭湖、鄱陽湖水系。另據江西省民政廳的報告，本輪降雨已經導致江西7人死亡，7人失蹤。

受強降雨影響，金沙江來水增加，溪洛渡水庫來水、庫水位快速上升。長江上游各支流來水波動，長江中下游幹流及兩湖出口控制站各站水位持續上漲。三峽水庫入庫流量平穩，庫水位波動。漢江丹江口水庫入庫流量小幅增加，出庫平穩，庫水位持續緩漲。長江委水文局預計：未來三天，強降雨帶仍然維持在兩湖水系中部，降雨強度為大雨到暴雨，局地大暴雨，預計長江中下游幹流各站水位依然會快速上漲。

長江防總已於24日10時將防汛IV級應急響應提升為III級，增派了兩個工作組趕赴汛情較重的湖南、江西兩省。要求四

川、重慶、湖北、湖南、江西、安徽、江蘇、貴州等省市防指密切監視天氣變化，加強監測預報預警，強化應急值守，及時啟動應急響應，科學調度水利工程，加強防洪工程巡查防守，全力做好山洪災害、中小河流洪水和城市內澇防範工作，保障人民群眾生命財產安全，盡量減輕洪澇災害損失。

### 貴州80萬人受災

根據江西省民政廳報告，截至昨日8時，21日以後的暴雨洪澇災害造成江西西南昌、景德鎮、萍鄉、九江等8市116.3萬人受災，7人死亡，7人失蹤，緊急轉移安置20.4萬人，需緊急生活救助7.3萬人；近600間房屋倒塌，近2,700間不同程度損壞；農作物受災面積68.3千公頃，其中絕收5.1千公頃；直接經濟損失14.7億元。



江西省婺源縣江灣鎮梨園村被洪水圍困，消防官兵合力營救被困孩童。中新社

此外，本輪降雨，也對貴州造成較大影響，截至昨天上午9時，全省有9人死亡、2人失蹤，51個市縣受災，並有小規模山崩，受災人口達80萬人，緊急轉移安置及生活救助者近2萬人。

## 京警公開銷毀1.4噸毒品

香港文匯報訊 據中新社報道，今日是第30個國際禁毒日，北京警方昨日舉行毒品銷毀儀式，公開銷毀2014年至2015年收繳的海洛因、冰毒、咖啡因等各類毒品1.4噸。這是近年來北京警方開展的數量最多、最大規模的毒品公開銷毀行動。

據北京市公安局禁毒總隊總隊長柳毅介紹，這些毒品被投入2,700度的環保爐內進行高溫煅燒。由於高爐頂部設有煙氣過

濾裝置，毒品焚燒後排出的氣體符合環保規定標準，不會對空氣、土壤等造成環境污染，更不會使周圍的工作人員身受毒品之害。

北京警方提供的統計數據顯示，近三年來，每年查獲涉毒人員超過萬人。從去年至今，全市共破獲毒品犯罪案件1,366宗，抓獲涉毒人員10,974名，繳獲各類毒品71.7公斤。

## 金磚國家主流媒體論壇滬舉行

香港文匯報訊 據澎湃新聞網報道，2017金磚國家主流媒體論壇昨日在上海舉行，來自中、俄、巴、印、南五國的主流媒體縱論金磚十年的媒體合作共贏。巴西旗手傳媒集團、俄羅斯衛星通訊社、印度電視網、中國上海報業集團和南非獨立傳媒集團的負責人，圍繞「互聯時代：媒體的合作共贏」作了主題演講。新開發銀行也派代表出席了論壇，並介紹了金磚國

家合作交流的相關情況。據悉，上海報業集團負責人介紹了旗下媒體融合轉型發展的經驗，並提出在金磚國家框架下搭建媒體合作網絡、擴大技術創新分享的倡議。

當天各方還就人員互訪、組織聯合採訪活動以及論壇機制性安排進行深入探討並達成共識，最終形成金磚媒體合作的上海倡議。